



СУВИОТА.

№ 66.

16-го Августа 1830 года

ЧИФАЛИССКІЯ ВЪДОМОСТИ.

1830-го ГОДА.

Выходяще два раза въ недѣлю: по Четвергамъ и по Субботамъ. Годовое изданіе составляюще 104

нумера, полугодовое 52.

Цѣна годовая: По сю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по ту сторону 35 руб. ассигн.; полугодовая: 4 руб. сер. и 25 р. ас.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Окѣдѣльному Кавказскому Корпусу).

Высочайшими Приказами:

Отъ 19-го Іюля 1830 года.

Назначается

По Армии. Состоящий по Армии Подполковникъ Поповъ З-й Командиша въ городъ Моздокъ.

Отъ 22-го Іюля.

Переводится.

По Пѣхотѣ. Нашебургскаго пѣхотнаго полка Штабсъ-Капиша Аносова въ Кабардинскій пѣхотный полкъ.

Отъ 24-го Іюля.

Определется въ службу, на основаніи Высочайшаго Указа 22-го Августа 1826 года.

По Кавалеріи. Отставляемый за дурное поведеніе изъ Таганрогскаго (что нынѣ Благодорскаго) Уланскаго полка Поручикъ Кавалицкий въ 43-й Егерскій полкъ Пропорщикомъ.

Свободняется отъ службы.

По Пѣхотѣ. Козловскаго пѣхотнаго полка Подпоручикъ Сидери, за ранами. Поручикомъ, съ мундиромъ и пенсиономъ двухъ третей жалованья.

Отъ 25-го Іюля.

Назначается.

По Кавалеріи. Лейбъ-Гвардіи казачьаго полка Штабсъ Ротмистръ Князь Андronиковъ, Адъютантъ подъ Главнокомандующему Отдельнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генералъ-Фельдмаршалу Графу Паскевичу-Эриванскому.

Отъ 26-го Іюля.

Назначается.

По Артилеріи. 20-й Артилерійской бригады Командиръ Легкой № 3-го роты Полковникъ Саболовъ, въ Главнокомандующему Отдельнымъ Кавказскимъ Корпусомъ Генералъ-Фельдмаршалу Графу Паскевичу-Эриванскому по особымъ порученіямъ.

Отъ 28-го Іюля.

Переводится.

По Инженерному Корпусу. 1-го Резервнаго Сапернаго батальона Поручикъ Бодановичъ 2-й въ Кавказскій Саперный батальонъ.

Отъ 30-го Іюля.

Переводится.

По пѣхотѣ. Эриванскаго Карабинернаго полка Подпоручикъ Егимовъ въ Гренадерскій Его Величества Императора Австрийскаго полкъ.

По Гарнизону. Линейнаго Кавказскаго батальона № 7 го Пропорщикъ Калантаровъ, по способности къ полевой службѣ, въ Мингрельскій пѣхотный полкъ.

Свободняется отъ службы за ранами.

По пѣхотѣ. Тентпинскаго пѣхотнаго полка Пропорщикъ Дубенко Подпоручикъ, съ мундиромъ и пенсиономъ полного жалованья.

За болѣзни.

Наватинскаго пѣхотнаго полка Капитанъ Скарлатинъ Маюромъ, съ мундиромъ и пенсиономъ одной трети жалованья.

42-го Егерскаго полка Поручикъ Трутновъ Штабсъ-Капитаномъ съ мундиромъ. Эриванскаго Карабинернаго полка Поручикъ Татариновъ во домашнемъ обстоятельствѣ.

ВНУТЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Санктпетербургъ, 21-го Іюля. Высочайшю Грамотою, 19-го Іюля, Всемилостивѣше пожалованъ кавалеромъ ордена Св. Владимира 2-й степени большаго креста, Тайный Совѣтникъ Сенаторъ Челищевъ.

Одеса, 9-го Іюля. 5-го сего мѣсяца прибылъ въ Одесскій портъ изъ Константино-поля купеческій бригантинъ Смирна, подъ флагомъ Соединенныхъ Областей. Это первое Американсое судно, воспользовавшееся мирнымъ договоромъ, заключившимъ войну Россіи съ Оттоманской Портю. Время опредѣлило выгоды, какія принесутъ сношенія Одессы съ Новымъ Сѣвѣромъ. Теперь мы можемъ только сказать, что слава Русскаго оружія открыла всѣмъ народамъ новое, богоугодное поприще для предпріятій торговыхъ. Трудолюбіе не замедлило воспользоваться симъ благодѣяніемъ, и дашь новую жизнь губерніямъ южной Россіи. С. В. и О. В.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Франція. Парижъ, 12-го Іюля. Въ Messager навѣрно полагаюшъ, что казна Алжирскаго Регентства удовѣшворилъ насъ за военные издержки. Въ другихъ газетахъ увѣдомляюшъ, что Дей, оставивъ Алжиръ, скрылся съ частію своего войска въ Константинѣ, съ намѣреніемъ продолжать войну. Мы, напрописъ того, объявили уже 6-го и. сп., когда получено было въ Парижѣ извѣстіе о взятіи Алжира, что Дей сдался на капитулацио со всемъ своею Турецкою милиціею. Сей часъ получаемъ въ доказательство сему, письмо изъ Алжира отъ 6-го и. сп. По оному весь Пашалыкъ, равно какъ казна, находящаяся въ нашихъ рукахъ. Главная квартира немедленно расположилась въ Кассабѣ, цыпадемъ, гдѣ обыкновенно пребывалъ Дей, и весь его дворецъ поспѣшило быть заняты нашими. По повелѣнію Главнокомандующаго, Интенданство арміи приступило къ описанію серебра и драгоценностей, найденныхъ во дворцѣ. Офицеръ, оправленный для опысканія въ Кассабѣ помѣщенія Главному Штабу, провелъ одинъ часъ у Дея, и пишетъ, что онъ престарѣлый, маленький и дурной собою Турокъ. Наша артиллерія стрѣляла въ Султанскій замокъ въ продолженіе 2 и 3 числа. Турки оставили онъ 4-го, въ 3 часу по полудни. Наши всѣ же не щошася вступили въ оный, зная, что тамъ

едланы были подкопы, и взрывъ послѣдовалъ спустя 2 часа по высшупленіи Турскѣ. Отъ 1-го до 4-го числа и. ст. флотъ непрерывно бомбардировалъ нижнюю часть города и башни шареи въ гавани. Сначала капитулациія показалась нѣсторымъ офицерамъ слишкомъ выгодною для Дей и его войска, но позже съѣдали, что плосина гавани Кассабы, и значительнейшая строенія въ городѣ были подкопаны, и что въ случаѣ крайности, Дей рѣшился оставить намъ лишь кучу развалинъ, и пробиться сквозь наши ряды. Съ другой стороны армія наша принуждена была преодолѣвать величайшія затрудненія. Отъ 4-го Июня до 4-го Июля и. ст. не прекращались кровопролитныя сраженія, въ коихъ потерпѣли мы много людей. Бедуины безпрестанно прерывали наши сообщенія, и должно было употребить по два баталіона для прикрытия транспортовъ, следившихъ съ амуниціею изъ Сиди Ферруча въ Алжирскій лагерь, и по цѣлой ротѣ для сопровожденія Адьюшантовъ изъ одной дивизіи въ другую. Сие было причиною, чѣмъ въ капитулациіи предоставили Дею нѣкоторыя выгоды, коихъ онъ при другихъ обстоятельствахъ, вѣроѧтно бы не получилъ. Аршиллераия наша заслужила общее удивленіе.

— Въ другомъ письмѣ сказано, что богатые Арабы, замѣшивъ намѣреніе Дея взорвать на воздухъ дворецъ со всѣмъ своимъ богатствомъ явились къ Французскому Главнокомандующему, съ вопросомъ, согласится ли онъ на капитулациію, къ которой они поспѣшаются побудить Дея, подъ условіемъ, чтобы собственность и жизнь его оставались неприкасаемыми, обѣщаясь, чѣмъ въ такомъ случаѣ онъ не разрушитъ города и выдастъ государственную казну, равно какъ всѣ укрѣпленія, въ цѣлости.—Тагиръ-Паша отплылъ изъ Тулона, какъ полагаютъ, съ тѣмъ, чтобы на случай сдачи Алжира (извѣстіе о семъ еще не было получено) находиться вблизи Французского флота, для принятия главнѣйшихъ офицеровъ Турецкой милиціи, желающихъ перейти въ службу Порты. Къ Графу Бурмону прибыли два Полномочные Бея Тунискаго Чрезвычайный Посланникъ Селимъ Ага и Драгоманъ его, Сили-Гасунъ. Селимъ Ага имѣетъ порученіе испросить дозволеніе быть очевидцемъ дѣйствій Французской арміи. Ишаліянецъ Мануччи, состоящій въ службѣ Бея Тунискаго, и пребывающій вблизи Бони, на островѣ Табаріѣ, издавна былъ шайкѣмъ агентомъ Дея Алжирскаго, и увѣдомлялъ его обо всемъ, происходившемъ въ Европѣ. Онъ доставлялъ ему также порохъ. Французский Генеральный Консулъ въ Тунисѣ, Г. Лессепсъ, освѣдомясь о семъ, пожаловался Бею, обѣявивъ ему, чѣмъ симъ обстоятельствамъ легко могутъ послужить къ разрыву нейтралитета между Тунискимъ и Французскимъ Правительствами. Бей немедленно приказалъ взять Мануччи подъ стражу, и безъ предстаѣтельства Г. Лессепса, сей Ишаліянецъ вѣроѧтно заплатилъ бы жизнью за свои сношенія съ Алжирскимъ Деемъ. Переписка Мануччи съ Марселью и Тулономъ откроется, можетъ быть, предателей, сообщившихъ Дею планы экспедиціи нашей.

— Въ Монтерѣ сообщаютъ дополнительное донесеніе Графа Бурмона, отъ 1-го Июля и. ст. о сраженіи, бывшемъ 2-го Июня. Въ ономъ мы потерпѣли 40 или 50 человѣкъ убитыми и ранеными, а

непріятели потеряли одно знамя и 5 пушекъ. Алжирская армія, атаковавшая Французскую 19-го числа, состояла изъ 50,000 человѣкъ. Почти всѣ Европейскіе Консулы находились съ фамиліями своими въ домѣ Сѣверо-Американскаго Консула, неподалеку отъ поля сраженія. Нѣсколько сотъ Жидовъ, изгнанныхъ Деемъ изъ Алжира, найдены были въ садахъ. Говорятъ, чѣмъ Дея отправился въ Константинополь на фрегатѣ Тагира Паши; другіе полагаютъ, чѣмъ онъ уѣдетъ въ Англію. Генералъ Бурмонъ вошелъ первый къ нему во дворецъ. Дея потребовалъ двухъ часовъ срока для укладки двинутаго своего имѣнія, и спросилъ, можетъ ли онъ безопасно остановиться въ городѣ. Ему отвѣчали, чѣмъ можетъ, но чѣмъ лучше будешь, если онъ отправится во Францію или въ Англію. Между находившимися въ Алжирѣ Французскими пленными нашли Г. Шаброля.

— Въ Jurnal des Débats, 14-го Июля, помѣщена слѣдующая статья: Въ одной Министерской газетѣ напечатано: „Сего дня вечеромъ увѣрюютъ, чѣмъ важныя новыѣ были размѣнены между Франціею и Англіею; содержаніе оныхъ въ сущности слѣдующее: Англійскій Кабинетъ представилъ Тюльерійскому, чѣмъ въ началѣ переговоровъ касательно войны прошівъ Алжира, Франція обѣяла, чѣмъ не имѣетъ другаго намѣренія, кромѣ оправданія за обиду, нанесенную Правительству дерзостію Дея, и чѣмъ она для сей экспедиціи назначаетъ только 10,000 человѣкъ; позже она обѣяла, чѣмъ употребитъ 20,000 человѣкъ для большей увѣренности въ успѣхѣ, и наконѣцъ она заблагоразсудила, безъ дальнихъ сообщеній, употребить полную и многочисленную армію; чѣмъ нынѣ не только Дея наказанъ соразмѣрио оскорбленио, но и главный городъ его владѣній доспался въ руки Французамъ, и чѣмъ необходимо опредѣлить въ настоящее время будущія послѣдствія сего завоеванія, коего заложіе или сохраненіе въ пользу Франціи не было предвидѣно практиками, и особенно предвидѣло бы выгодамъ Великобританіи, которая ни подъ какимъ видомъ не можетъ допустить Французскаго поселенія на берегахъ Африки. На сіе сообщеніе Французское Министерство, говорятъ, отвѣчало, чѣмъ Алжирская экспедиція предпринята съ общаго согласія всѣхъ Союзныхъ Державъ, и для пользы Европы и Христіанства; чѣмъ одна Франція имѣла право судить о числѣ войска, нужномъ для совершенія сего славнаго предприятия; чѣмъ справедливость требуетъ вознагражденія Французскаго Правительства за значительныя издержки на сю экспедицію; наконѣцъ, чѣмъ послѣдствія сего завоеванія, кардинальны бы они ни были, не могутъ произвѣсти замѣшательства въ Публичномъ Правѣ Европы и чѣмъ Король Французскій готовъ предать вопросъ сей на сужденіе Конгреса, подобно тому, какъ было поступлено по дѣламъ Неаполя, Швейцаріи и Испаніи. Англійскій Кабинетъ возразилъ на сіе, чѣмъ онъ рѣшилъ не соглашаться на предложеніе Конгресу дѣла, касающагося особенно до Великобританіи, чоїи торговыя выгоды на Средиземнѣмъ морѣ подверглись бы опасности отъ учрежденія Французскаго торгового поселенія въ Алжирѣ. На сю послѣднюю новуѣ Французское Министерство, какъ увѣрюютъ, отвѣчало весьма сильно. Герцогъ Лаваль отозванъ, и будетъ замѣщенъ въ Лондонѣ искусившими изъ нашихъ дипломатовъ, Г. Рейнвалемъ, который для сего будетъ вызванъ изъ Вѣны..,

ПУТЕШЕСТВІЯ.

Вспоминаніе объ Ереванской жизни.

(Любезнейшее M. A. Дюнанту).

I.

Вспоминание о минувшемъ горѣ, о прошедшей бѣдѣ, всегда тревожи: не потому что бы мы желали ихъ возвращенія, ешо не естественно; но мы радуемся, что ста- сшило отъ нихъ отдалась.

Окончивши обозрѣніе частіи провинціи, лежащей на равнинѣ по обоямъ берегамъ Аракса, то-го Маія возвратился я въ Ереванъ, наливавшись, собравъ все нужныя свѣдѣнія о городѣ, отправившись обозрѣвать горную часть провинціи и оттуда, не заѣзжая въ Ереванъ уѣхавъ чрезъ Нахичевань въ Карабагъ.—Но Гюмитіе ргорозе, Dieci dispose,—дѣла, сверхъ ожиданія, задержали меня цѣлой мѣсяцъ въ душной Еревани.—На форшадѣ Ереванскомъ свирѣпствовала чума, лавки были закрыты, про- дажа съѣстныхъ припасовъ производилась за городомъ въ валашкахъ, на всѣхъ дорогахъ были разставлены караулы, дабы не впускать никого въ городъ; противъ крѣпости, на берегу быстрой Зангі, раскинуты были шатры, где содержались зараженные семейства жителей.—Добрый Коменданти, Покойный Кандіба, пригласилъ меня жить въ его квартирѣ въ крѣпости, я на это охотно согласился, ибо, несмотря на нездоровъ воздухъ Ереванской крѣпости, зараза въ оной не существовала, и я окунувшись варганцемъ, селишюю и строю явился въ жилище Ко- менданта.—

Домъ, занимаемый Комендантомъ, который въ это время исправлялъ и должность Начальника Армянской области, сплюль лицемъ на Зангі.—Комната занимаемая мною имѣла двѣ стѣны, составленные изъ разноцѣпныхъ мѣдяниыхъ стеколъ,вшавленныхъ въ узорчатыя рамы; — на дворѣ дома было бассейнъ и фонтанъ, изсякшій вмѣстѣ съ воденiemъ городѣ Ереваніи.

II.

Утромъ я пошелъ осмотрѣть крѣпость, въ которой, хотя и былъ прежде два раза, но не могъ видѣть ее хорошо, ибо чума свирѣпствовала въ оной, и въ каждомъ углу терзались ся жертвы.—Обошедшіи кругомъ крѣпости пошелъ я въ Сардарскій дворецъ.—Чрезъ огомныя каменныя ворота вошелъ я на небольшой квадратный дворъ съ огромными бассейномъ и 3 фонтанами. На правой сторонѣ дворъ былъ огромный залъ, превращенный Русскими, по взятии Ереваніи, въ Храмъ Тали. Възъ оной односторонний флигель.—Я вошелъ въ него.—Комнаты въ пять украшены грубою Персидскою живописью, al fresco, изображающею подвиги Персидскаго богачыря, въ родѣ Боянъ Королевича; — въ другой комнатѣ, росписанной такъ же al fresco Арабесками находились портреты Императрицы Екатерины II и Императора Павла I написанные изъ холста.—Противъ бассейна возвышается дворецъ Сардара, заключавшій въ себѣ лѣтнее его жилище. По небольшой камениной лѣстницѣ мы вошли въ обширную залу, въ которой окна, обращенные на дворъ и на Зангі, по обычаю Персидскому, были составлены изъ разноцѣпныхъ стеколъ, искусно разложенныхъ въ узорчатыхъ рамкахъ.—Помолокъ и колонны сдѣланы изъ мѣдяниыхъ зеркальныхъ стеколъ.—Стѣны украшены al fresco Арабесками и подъигами вышеупомянутаго Богатыря; — на другихъ стѣнахъ, въ золотыхъ рамкахъ, висѣли портреты: Шаха, Аббасъ-Мирзы, Гуссеппъ-Хана Сардара и его брата Гассанъ-Хана, — они написаны на полотнѣ. Портреты двухъ послѣднихъ изображены съ сложенными на груди руками, въ знакъ уваженія къ бородамъ своихъ повелителей, близъ изображенія которыхъ они были повѣшены. Портреты сіи довольно хорошо написаны, какимъ-то Англичаниномъ, и портретъ Гассанъ-Хана, котораго я видѣлъ въ Тифлісѣ, имѣетъ разнѣльное сходство. Замѣчательно, что во время осады Ереваніи, Русское ядро, вѣтвясь въ сию залу, ударилось въ портретъ Шаха и пѣсколько повредило онъ. Бывшій тогда въ залѣ Гассанъ-Ханъ такъ испугался этой гостини, что тутъ-же оставилъ вышній дворецъ и переселася въ тѣсную каморку, сдѣ-

59

лапную подъ толстымъ сводомъ близъ переднихъ воротъ. Предъ окномъ, на Зангі обращеннымъ, находилась небольшая фонтанъ съ мраморнымъ бассейномъ; прославлены мраморными писаными на стеклахъ портретами женъ Сардара, его любимыхъ юношъ и пѣсколькою другими картинаами, въ числѣ коихъ замѣчательна, изображающая Армянскаго Вар- табена, упивающагося виномъ среди красавицъ.—Жаль, чѣмъ все укращенія залы нынѣ уничтожаются: живопись, изразцами, зеркала побиты прѣ. Изъ залы я пошелъ осмотрѣть Сардарскую башню, она пѣсна, темна; — полы и бассейны въ ней мраморные. Съ Сардарскаго двора, чрезъ узкій коридоръ идешь дорога въ Гаремъ. Въ коридорѣ при входѣ въ оный находишься комната, въ которой жилъ Главный Евиухъ, спадъ Грема, оборонительная частина ложа Сардарскаго. Стоокій Аргусъ сей могъ видѣть всѣхъ входящихъ въ Гаремъ, и ни одинъ человѣкообразный мущина не могъ прокраситься въ жилище прелестныхъ запорожицъ.— Обширеній дворъ Гарема, имѣющъ во всю длину свою бассейнъ съ огромными фонтанами.—Со всѣхъ четырехъ сторонъ его находятся двухъ-этажныя жилища, помѣщавшія въ себѣ нѣкогда собраніе лучшихъ красавицъ Ереванскихъ; нынѣ въ немъ живутъ солдаты и патинные Куршины. Окна во всѣхъ покояхъ Гарема обрамлены на дворѣ, только въ жилищѣ первой и любимой супруги Сардарской есть окна на Зангі.—Рѣшетчатыя рамы въ покояхъ, съ выбитыми пыни стеклами, заставляющи почивать Гаремъ штурмовымъ замкомъ.

Возѣ Гарема находится огромная мечеть, сооруженная въ началѣ сего вѣка бывшимъ владѣльцемъ Ереванской области Маммадъ Ханомъ.—Она построена изъ кирпичей. Фигурио расположенныхъ, инѣ покрытыхъ синею краскою. Кумполъ сдѣланъ изъ муравленыхъ синеватыхъ кирпичей. Русское ядро не пощадило его красоны.—Внутренность мечети украшена Арабесками и надписями изъ Корана.—Буквы изображены на кирпичахъ синею краскою и покрыты глан-цомъ.—Нынѣ мечеть обращена въ военный госпиталь.

Въ нѣкоторомъ разстояніи отъ сей мечети находишься другая, построенная въ 1562 году Турками, соорудившими такъ-же не большую крѣпость или лучше сказать замокъ, близъ сей мечети и по нынѣ существующій. Возѣ мечети находится минаретъ, сдѣланный изъ кирпича.—По покореніи Русскими Ереванъ мечеть сія обрашена въ соборную церковь во имя Покрова Пресвятой Богородицы. Иконостасъ и церковная утварь доставлены изъ Санктпетербурга отъ щедротъ Августѣйшихъ; между сими послѣдними достойны особеннаго вниманія: одежда на престолѣ и воздухи, не по одному только вилокатнію и изящес- сива вѣзу; по потому, что они вышиты Августѣйшими руками въ Возѣ почивающей Императрицы Маріи Федоровны и нынѣ благополучно царствующей Императрицы Александры Федоровны.—Внутреннее устройство собора похоже на Московскій Успенскій Соборъ. Кажется Архитекторъ спроектировалъ мечеть пыть предчувствуя, что чрезъ 2½ вѣка она будешь Христіанскимъ свилилищемъ.—

Кромѣ сихъ зданій, ничего замѣчательнаго въ крѣпости не находишься. Я думаю многіе помнятъ замѣдливое описание Ереванской крѣпости помѣщенное въ Московскомъ Телеграфѣ, въ которомъ Авторъ заславляетъ читателя ре- зать листъ бумаги, дабы получить изопатіе объ устройствѣ оной.—Описание ёшь довольно вѣрно и миѣ осталася приба- вить нѣсколько словъ къ оному.—Выше было упомянуто, что основание Ереванской крѣпости положено въ 1582 году Тур- ками, построившими небольшой замокъ.—Въ 1604 году Персіи завладѣли Ереванью и соорудили вышнюю крѣпость, вѣтвившую Турецкій замокъ внутри оной — Крѣпость Ереванъ обнесена двумя, довольно высокими стѣнами, расположеннымъ одна предъ другою и упирающимися концами въ лѣвому скалистому берегу Зангі, которыи и состав- ляетъ 4-й фасъ крѣпости; прочія 5 стороны окружены рвомъ, которыи наполняется водою — Но причинѣ круто- сти обоихъ береговъ Зангі переворотъ затруднителенъ, — такъ что сюю сторону крѣпости можно почивать и прис- тутию.—На правомъ берегу Зангі есть высокій курганъ, командующій всемъ укрепленіемъ, съ котораго можно об- стрѣливать оное.—На семъ курганѣ нѣкогда была неболь- шая крѣпостица, могшая вмѣщать въ себѣ до 200 человекъ; она

называлась Киччъ-Кал (чешевая крѣпость);—иныхъ не видно и сѣдовъ сѣя крестьяне, а кургани именіе Ираклиевъ горы, ибо въ концѣ прошлаго вѣка, Грузинскій Царь Ираклій осталась съ него кургана Еривань.— Сѣны крѣпости весьма толсты и построены изъ гажи, сѣянной съ саженникомъ и каменистикомъ. Для получения воды сѣланъ изъ крѣпости спускъ, огражденный съ полевой стороны такжѣ глицией сѣянной съ иѣсколькими трапезами. Сверхъ этого проведены въ крѣпость подъ землею водопроводы: съ лѣвой стороны изъ Запги, а съ Ю. В. изъ р. Кырхбулахъ (то пешчинковъ) —До покоренія Русскимъ Эривани, въ крѣпости находилось до 800 домовъ, принадлежавшихъ единѣ Мусульманамъ, нынѣ большая часть которыхъ разрушена, а въ уцѣльвшихъ живутъ Русские чиновники и солдаты.

III.

Предмѣстіе находится въ 2 верстѣ отъ крѣпости.— Домы жителей расположены Амеништромъ по склону горы. Почти при каждомъ домѣ находился садъ или небольшой садикъ (Хала Баха). —Лѣтомъ, когда деревья покрыты листьями, Еривань издали кажется обширнымъ садомъ.— Въ предмѣстіи находится 5 Караванъ-Сараевъ съ лавками, 2 мечети, и иѣсколько церквей Арианскихъ и 1588 обывателскихъ домовъ.— Здѣсь пріятельствъ вовсе нѣть, исключая метели, построенной въ концѣ прошлаго вѣка Ериванскимъ владѣтелемъ Гуссеппъ Али-Ханомъ.— Вершина Минарета, находящагося при сей мечети, повреждена ядромъ, при осадѣ Еривани въ 1804 году Русскими войсками, предводимыми Кн. Цицановымъ. На дворѣ мечети находилась иѣсколько комнатъ, въ коихъ Татарское юношество обучается грамотѣ: Персидской, Арабской и Татарской. Среди двора обширный бассейнъ, служащий правовѣрнымъ для омовенія.— Тутъ вы видите въ одно и то же время Татаръ моющіхъ и ноги, и руки, и лицо, и водиться не перемѣняется.— При входѣ въ мечеть находится небольшая комната, где сидятъ верховныя особы духовныя: Шепхъ Аль-Исламъ, Муларисъ, Наибъ Садеръ и Кази,— я составляющъ судъ, именуемый Шаро, родъ нашего словеснаго или лучше сказать персидскаго суда.— При Садарѣ судъ Шаро засиживалъ въ Константино, и Граданскую и Уголовную палаты.— Нитѣ сіи мудрецы только разбираютъ дѣла, касающіяся до браковъ Мусульманскихъ; въ другихъ дѣлахъ рѣдко къnimъ прибѣгаютъ жители, и если когда добровольно предосудятъ ихъ суждению каки либо споръ, то рѣдко остаются довольны решеніемъ Шаро и обыкновенно прибѣгаютъ подъ кровь Градской Полиціи или Городового Суда.— Другая мечеть, находящаяся довольно далеко отъ главной, небольшая; предъ самимъ входомъ въ ону стоятъ огромный чинаръ, подъ шатромъ котораго вѣчно появляется Дервиши, пищіе, мѣлоные разночики и т. п. народъ.

Улицы Ериванскіе крайне тѣсны.— Домы все построены внутри двора; по улицамъ только видны высокія стѣны изъ гажи, иль-за коихъ выглядываютъ огромные чинары, шополы, ореховые деревья и пр., дающие пріятную тѣнь для проходящихъ по улицамъ.

Караван-Сарай наполнены торговыми и ремесленниками. Тутъ вы найдете и башмачиковъ, и портныхъ, и кузнецовыхъ лавки съ шелковыми матеріями, и лавки съ говядиною, хлѣбомъ, зеленью, здѣсь есть и хлѣбная пекарня, и хлѣбница, въ которыхъ продаются кабабъ, бозбашъ и газиу. (2) Купцы и ремесленники сидятъ въ лавкахъ, подложивъ ноги, и съ важносію занимаются дѣломъ или курашъ халъяны. Ходите по лавкамъ сколько угодно и ишите вѣсъ не будеть беспокоить, подобно Московскому разговорамъ, несносными притѣшніями.— Въ Караван-Сараяхъ все тихо, смиро, какъ въ мечети; только въ двухъ или трехъ лавкахъ, занимаемыхъ Тифлескими Арианами, квроящю учениками Московскихъ сидѣщевъ, при появлѣніи Русскихъ раздаётся крикъ:,, тмо

(*) Персидские конфекты.

чѣодна Гаспадинъ? Чай, сахаръ, кофей, табакъ, вино, напитки, разна красна таваръ, ~~зажигательное~~, наша лавка Тифлеска!

Возвращась въ крѣпость, послѣ пепѣтнаго окуривания и переодѣванія, я нашелъ у Коменданта Депутацию изъ Русскихъ и Полу-русскихъ барынь, коихъ въ крѣпости сбываюше четыре: Поручица, Комиссіонерша, Смогришша и Аптекарьша. Онѣ слезно просили Коменданта дозволить имъ выходить изъ крѣпости прогулкающе въ Сардарскомъ саду, ибо, по причинѣ свирѣпствующей въ предмѣстіи чумы, никто изъ крѣпости ни въ крѣпость не выпускался и не впускался, изъюная человѣкъ трехъ, коихъ обязанность службы побуждала выходить изъ крѣпости.— Въ самомъ дѣль днемъ наляющій зной, иощью душный воздухъ и еда примѣтныя, малкія мошки, больно кусающія, содѣживали Еривань жилищемъ ада — Живши безвыходно иѣсколько мѣсяцевъ въ такомъ мѣстечкѣ, кто бы не захотѣлъ подышать чистымъ воздухомъ? полюбоваться зеленою, цветами?— Комендантъ послѣ долгаго смотрѣнія наконецъ разрѣшилъ сію прогулку и по въ праздничные и воскресные дни.— Не смотря на такое ограниченіе всѣ обитатели крѣпости радовались сему позволенію; изъвѣсіе объ ономъ мгновенно разнеслось по всѣмъ закуулкамъ.

V.

Наконецъ насталъ желаемый день Воскресеніе.— Въ 4 часа по полудни ошъ воротъ крѣпости до самого моста на Зангѣ выставлена были солдаты для наблюденія, чтобы выходящіе изъ крѣпости шли прямо въ садъ, а оплюдъ не сворачивали въ предмѣстіе, и ипъ подъ какимъ видомъ не сообщались съ жителями онаго.— Чрезъ иѣсколькомъ пошапулись въ садъ изъ крѣпости: Арианскіе Офицеры, барыни въ изысканныхъ шляпкахъ, коихъ фасоны заимствованы изъ стародавнаго журнала для милыхъ, барскія барыни (закъ же бывшъ безъ нихъ Русскіи Дворянки) въ заплатанныхъ чепцахъ, и горшечныхъ въ беззубыхъ гребняхъ, Фельдфебельши. Унтеръ-Офицерши и Шеарши въ яркоцвѣтныхъ плашкахъ и въ красныхъ башмакахъ: приказаная молодёжъ, въ усахъ, въ фуражкахъ съ козырьками, въ зипутирныхъ сюртукахъ, изрѣдка вошли франты, урожденцы Пивишавскіе, завлеченные въ Еривань честолюбивымъ желаніемъ махнуть въ XIV классъ; они были наряжены въ синіе фраки, у которыхъ фалды доспакали до самыхъ пашъ. Когда почтепшая публика вступила въ садъ, грянула поздняя музыка; офицеры, лады, приказаная молодёжъ начали мѣрными шагами шествовать по главной аллее, и скоро разсыпались по обширному саду. Чернички и Пропорщики куртизанки Прутица и Комиссіонерши, Лекари ухаживали за Госпиталью Смогришши и мачамъ Аптекарьшею; особы XIV класса цѣлялись около горицкихъ и фельдфебельшей — Сынчины Арианы, расположивши на ковре около бесѣдки, приглашали туляющими покуринь трубку, выпить чашечку донскаго и покушать запечанныхъ конфектъ. Но оставшимъ туляющую публику и бросимъ быстрый взглядъ изъ сада.— 40,440 квадратныхъ сажень, занимаемыхъ виноградными кустами и фруктовыми деревьями, составляющіе садъ сей называемый Таларъ Багъ.— Отъ самого входа начинающая широкая аллея, по сторонамъ коея растутъ молодые шополы (*) и розовые кусты; въ концѣ ся находящая 4-хъ синагога бесѣдка во вкусѣ Китайскомъ. Въ каждомъ сажѣ находился по семи небольшихъ комнатъ, расписанныхъ Арабесками, иныхъ изцарапанными и замѣненными солдатскою живописью и приписанной прозою. Въ залѣ нижнаго этажа есть бассейнъ и фонтанъ, каковыхъ около самой бесѣдки находящая четыре. Близъ бесѣдки находящая баня и ледникъ почти разрушенія.

Въ этой бесѣдѣ въ 1817 году угощалъ Гуссеппъ Ханъ-Садаря и его приближенныхъ Генералъ Ермоловъ,ѣхавший чрезвычайнымъ Посломъ въ Персию; въ 1826 году жилъ въ ней Князь Меншиковъ, на возвращеніи пущи своимъ изъ Персіи.

(Продолженіе спредъ).

(*) Старые, огромные шополы вырублены во времѣ осады Еривани въ 1827 году.